

急性心肌梗塞患者中运用预见性护理的效果分析

李 双

成都市龙泉驿区第一人民医院 610100

【摘要】目的 探讨急性心肌梗塞患者中运用预见性护理的效果。**方法** 收集 2023 年 4 月至 2024 年 5 月期间接收的 108 例急性心肌梗塞患者案例，随机分为传统组与预见组各 54 例，传统组运用常规护理，预见组运用预见性护理，观察不同护理操作后患者血脂水平、并发症情况。**结果** 预见组在血脂水平上，护理后与传统组差异明显 ($p < 0.05$)；预见组在患者并发症发生率上为 2.04%，传统组为 16.33% ($p < 0.05$)。**结论** 急性心肌梗塞患者中运用预见性护理，可以有效改善血脂水平，减少患者并发症发生率，整体状况更佳。

【关键词】 急性心肌梗塞；预见性护理；效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

在急性心肌梗塞患者中运用预见性护理，可以主动防控诸如休克、心力衰竭和心律失常等严重并发症，从而提升患者的体验感受并降低护理风险。预见性护理旨在通过对患者潜在问题的早期识别和及时干预，使护理工作更加科学化和体系化。本文采集 108 例急性心肌梗塞患者案例，分析运用预见性护理后的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集 2023 年 4 月至 2024 年 5 月期间接收的 108 例急性心肌梗塞患者案例，随机分为传统组与预见组各 54 例。传统组中，男：女 = 31：23；年龄从 54 岁至 83 岁，平均 (67.29 ± 4.71) 岁；预见组中，男：女 = 29：25；年龄从 52 岁至 81 岁，平均 (68.68 ± 6.24) 岁；两组患者在基本年龄、性别与病情等资料上没有明显差异，有对比研究价值。

1.2 方法

传统组运用常规护理，预见组运用预见性护理，具体如下：

首先，预见性护理强调对急性心肌梗塞患者进行全面且详细的初期评估。在护理过程中，持续监测患者的生命体征是预见性护理的重要措施。实时监测心率、血压、呼吸和氧饱和度等关键指标，能够第一时间发现异常，并迅速采取相应的处理措施。对于心电图的连续监测，可以及时识别心律失常的早期信号，如室性早搏、心房颤动等，防止其进一步恶化。这种高频次的监测，有助于在问题初露端倪时即进行干预，从而降低并发症的发生率。

药物管理是预见性护理的另一个重要组成部分。依据患者的具体情况，合理使用抗凝药物、抗心律失常药物、血管扩张剂和 β 受体阻断剂等药物，能够有效防控并发症的发生。例如，对于有休克风险的患者，可以先行使用血管收缩剂以维持血压稳定；而对于有心力衰竭倾向的患者，则需密切观察液体管理，防止因负荷过重而加重心脏负担。药物管理中的精细化操作，使得护理团队能够精准打击潜在的健康威胁。

心理护理在预见性护理中同样不可或缺。急性心肌梗塞后，患者往往面临极大的心理压力和恐惧，这会加剧病情的不稳定性。通过与患者的沟通和心理疏导，护理人员可以帮助患者建立信心，舒缓情绪，从而间接降低心律失常等心血管事件发生的风险。心理护理与生理护理相结合，提升了整体护理的效果和患者的体验感受。

另外，临床教育也是预见性护理中的重要内容。护理人员应向患者及其家属讲解心肌梗塞相关知识、术后康复注意事项以及预防并发症的方法。比如，教授患者如何进行自我检

【文章编号】 1005-4596 (2024) 06-118-02

测和护理，指导其合理调整饮食和作息习惯。这种健康教育不仅使患者能够更好地理解自身病情和护理要点，还可以提高他们的依从性和自我管理能力，从而减少再发发病率和护理风险。

1.3 评估观察

观察不同护理操作后患者血脂水平、并发症情况。血脂水平主要集中在三酰甘油、总胆固醇、低密度脂蛋白、高密度脂蛋白等。

1.4 统计学分析

spss22.0 分析，计数 $n(\%)$ 表示，卡方检验，计量 ($\bar{x} \pm s$) 表示， t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者血脂水平情况

如表 1 所示，预见组在血脂水平上，护理后与传统组差异明显 ($p < 0.05$)。

表 1：两组患者血脂水平对比 ($\bar{x} \pm s$, mmol/L)

时间	总胆固醇	三酰甘油	低密度脂蛋白	高密度脂蛋白
预见组	3.42 ± 0.97	1.47 ± 0.82	2.08 ± 0.64	1.42 ± 0.23
传统组	4.68 ± 1.04	2.64 ± 1.15	2.87 ± 0.72	1.18 ± 0.15

注：两组护理前对比， $p > 0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

2.2 患者并发症发生率情况

见表 2 所示，预见组在患者并发症发生率上为 2.04%，传统组为 16.33% ($p < 0.05$)。

表 2：患者并发症发生率评估结果 [n(%)]

分组	n	心律失常	休克	心力衰竭	并发症发生率
预见组	49	1 (2.04)	0 (0.00)	0 (0.00)	2.04%
传统组	49	3 (6.12)	2 (4.08)	3 (6.12)	16.33%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

在急性心肌梗塞患者中运用预见性护理，不仅有助于有效改善血脂水平，还能同时减少并发症的发生。这源于预见性护理的综合性和系统化方法，能够针对患者的具体情况进行多维度的干预，从而实现全方位的健康管理。首先，预见性护理通过全面的初期评估与持续监测，能够精确掌握患者的代谢状况，包括血脂水平与血糖水平^[1]。护理人员在术后早期介入，通过详细的体检与实验室检查，如血脂谱分析、肝肾功能检测等，迅速掌握患者的基础代谢情况。这些数据不仅对制定个性化的护理计划至关重要，也为随后的动态调整提

(下转第 120 页)

虑心理、抑郁心理状态评分低于对比组患者， $P < 0.05$ ，有差异。以上结果充分证实，通过心理咨询、支持小组和家庭支持系统，帮助患者处理情绪问题和应对压力，为患者提供情感上的支持和安全感，减少患者的焦虑和抑郁心理状态，焦虑和抑郁常常是患者面对疾病和治疗过程中的自我怀疑和无助感的表现，心理护理可以帮助他们更好地应对这些情绪反应。通过提供详细的健康教育和治疗信息，帮助患者了解艾滋病的预后、治疗选项和管理计划，知识的增加可以减少患者对未知和不确定性的恐惧感，从而降低焦虑水平。此外，清晰的治疗目标和预期结果也可以减轻患者的抑郁情绪，增强他们面对疾病挑战时的信心。

在自我效能方面，结果显示，艾滋病患者护理前自我效能评分 $P > 0.05$ ，无差异。干预组艾滋病患者护理后自我效能评分高于对比组患者， $P < 0.05$ ，有差异。造成上述结果的原因在于，通过认知行为技术和目标设定，心理护理帮助患者建立积极的思维模式和应对策略，不仅有助于减少负面情绪，还可以增强患者在面对治疗挑战时的应对能力，成功实现小目标和获得成就感，进一步增强患者的自我效能感，

(上接第 117 页)

的疼痛、对手术的未知及预后担忧，许多患者会产生负面情绪和心理压力，进而加重病情。虽然基础性护理干预可以改善临床症状和缓解疼痛，但难以有效缓解患者的心理压力和精神状态，导致患者处于担忧和紧张中，不利于预后。心理护理在基础护理上通过沟通交流改善患者的不良情绪和心理压力，强化患者战胜疾病的自信心，提高护理质量，使患者保持积极乐观的心态，促进生存质量的提高。

本文结果显示，相较于护理前，两组护理后的 SAS 和 SDS 得分均有所下降， $P < 0.05$ ；相较于基础组，心理组护理后的 SAS 和 SDS 得分下降得更为显著， $P < 0.05$ 。提示心理护理通过评估和沟通，帮助患者了解疾病和治疗，提高对医疗过程的信心，减少对未知和疾病的恐惧。同时，积极的心理暗示和自我松弛训练能够有效缓解患者的焦虑抑郁情绪。相较于基础组，护理后心理组的护理满意度显著提高， $P < 0.05$ 。提示心理护理注重患者的个体需求，通过一对一的心理支持和人性化的关怀，增强了患者对护理工作的认可度，改善了患者的心理状态，增加了其对护理人员的信任和依赖，整体提

(上接第 118 页)

供了依据。此外，对心电图的连续监测和生命体征的实时观察，也能及时预警心律失常等并发症的早期信号，使护理干预具有针对性和时效性^[2]。药物管理是预见性护理中改善血脂水平的关键环节。对于急性心肌梗塞患者，合理使用降脂药物如他汀类药物，可以显著降低低密度脂蛋白胆固醇 (LDL-C) 水平，减小血管内斑块的形成和发展。同时，护理人员需密切观察患者对药物的反应，通过定期血脂监测和药物剂量调整，确保治疗的有效性和安全性。预见性护理还包括生活方式的全面指导，特别是在饮食和运动方面^[3]。护理人员通过健康教育，向患者传递科学的饮食理念和个性化的膳食建议，鼓励适度的康复运动，不仅可以促进血液循环，改善心功能，还能帮助控制体重，进一步降低血脂水平和减少心血管事件的再发率。心理护理也在预见性护理中扮演了重要角色，间

使他们相信自己可以有效地管理和应对艾滋病。提供关于健康生活方式、药物治疗和副作用管理的信息，帮助患者积极参与自我管理，当患者了解并能有效应对治疗过程中可能遇到的问题时，他们会感到更有控制力和自信心，知识的掌握不仅提高了治疗依从性，还有助于患者主动管理自己的健康，从而提升自我效能感。

综合以上结果，心理护理结合健康宣教于艾滋病干预中具备临床推广应用的价值。

参考文献

- [1] 刘壮, 王媛媛, 田飞, 等. 北京市东城区娱乐场所女性性工作者艾滋病和丙肝防治知识知晓率及其影响因素 [J]. 基层医学论坛, 2023, 27(7):123-125, 135.
- [2] 林春仲, 张宏, 陈剑惠. 福州市 "1+1+N" 带动社会组织推进艾滋病防治工作模式探索 [J]. 中国卫生标准管理, 2023, 14(2):83-87.
- [3] 姚凤娇, 郝弘宇. 宿州市本科及职业院校学生艾滋病高危性行为及健康教育状况的调查 [J]. 沈阳医学院学报, 2022, 24(5):519-524.

高了护理满意度。

综上，心理护理在神经外科脑肿瘤患者护理中，通过改善患者的心理状态，减少焦虑和抑郁，增强治疗信心，提供个性化的关怀和支持，提高了患者对护理服务的满意度，显著优化了护理效果。

参考文献

- [1] 陆露. 神经外科脑肿瘤患者护理中基于心理护理的分析 [J]. 母婴世界, 2021(18):224-224.
- [2] 尹娜, 蒋冬娅, 夏翠红. 神经外科脑肿瘤患者实施心理护理的临床效果探究 [J]. 心理月刊, 2022, 17(1):122-124.
- [3] 罗兰. 心理护理在神经外科脑肿瘤患者护理中应用意义 [J]. 母婴世界, 2022(33):233-235.
- [4] 任琼芝. 探讨延续心理护理对脑肿瘤患者的护理效果 [J]. 妇幼护理, 2024, 4(2):445-447.
- [5] 吐逊帕夏·麦麦提艾力, 帕提古丽·毛依丁. 延续心理护理干预对脑肿瘤患者及家属负性情绪的影响 [J]. 饮食保健, 2024(4):57-60.

接影响血脂水平与并发症的控制。

总而言之，在急性心肌梗塞患者中运用预见性护理，从初期评估、持续监测、药物管理、心理疏导、临床教育到团队合作，全方位、多角度地预防和控制休克、心力衰竭、心律失常等严重并发症。通过这样的综合护理策略，能够显著提升患者的体验感受，强化治疗效果，降低护理风险，最终实现最优的临床结局。

参考文献

- [1] 李晴晴. 探讨预见性护理在急性心肌梗塞护理中的效果 [J]. 临床护理进展, 2024, 3(1).
- [2] 张信, 肖茹, 于学丽. 预见性护理干预在急性心肌梗塞护理中的效果分析 [J]. 糖尿病之友, 2023(9):37-38.
- [3] 支勇娟. 急性心肌梗塞合并心力衰竭在日常生活中的预见性护理效果 [J]. 家庭生活指南, 2022, 38(13):128-130.